

全面抗战时期中原局三次会议的历史贡献

苏秀珍

确定了建立抗日民主根据地的方针任务

全面抗战时期的中共中央中原局是中共中央派出的领导中原地区工作的代表机关。为贯彻落实中共六届六中全会精神，1939年12月、1940年1月和2月，中共中央中原局相继在皖东召开了三次重要会议。中原局三次会议是全面抗战进入战略相持阶段，日军疯狂进攻华中新四军，国民党军队消极抗日、加紧反共，中共党内思想分歧及右倾思想影响同时存在的复杂背景下召开的。虽然它只是全面抗战中非常短暂的一个历史片段，但是它的历史贡献不容忽视。

确定了新四军向东发展的战略方向

为根本扭转新四军在华中抗战的被动局面，中共六届六中全会决定撤销长江局，将东南分局改为东南局，并建立中原局，任命刘少奇为中原局书记，领导“所有长江以北河南、湖北、安徽、江苏地区党的工作”。刘少奇不负党中央的重托，花了两个月的时间在河南确山县竹沟镇组建了中共中央中原局机关。1939年12月初，刘少奇率领中原局军政人员到达皖东新四军江北指挥部所在地——定远县藕塘镇。

经过前期调查，在掌握了敌我顽“三角”斗争基本情况的基础上，12月中旬，刘少奇在滁县瓦屋薛村主持召开了中共中央中原局第一次扩大会议，会议着重解决新四军的发展方向问题。由于新四军领导层内受到王明右倾错误的影响，使得党中央关于发展华中中的战略方针没有得到有效贯彻落实。会上，刘少奇传达了党中央在抗战以后的正确路线和行动方针，明确提出：“新四军的发展方向不是向北，不是向西，更不是向南，而是根据中央的战略意图，向东发展。苏北是战略突击方向，应当集中力量向这一地区发展。”考虑到华中新四军当时所处的严峻形势，刘少奇详细分析了向南发展、向西发展的不利因素：“如果向南发展，皖浙赣地区顽军势力较大，皖南地区有国民党十余个师的驻守，南下将使我军在政治上和军事上陷于不利；如果向西发展，不仅会受到国民党第一、第五战区兵力的极大限制，而且极易引起中间派的疑惧，政治上极为不利。”而东面的苏北，地域辽阔，处在敌后，有驰骋回旋的广大空间。新四军全力向苏北发展，独立自主地向东发展，既有理，又有利。

经过充分讨论，会议最终确定了“大力向东，发展苏北”的战略方案。随后，刘少奇将会议确定的新四军发展方向电告了中央，得到了党中央的肯定。这次会议做出的关于大力发展苏北的战略决策，抓住了开辟和发展华中中的关键问题，为新四军胜利实现党中央发展华中战略意图奠定了坚实基础。这次会议增补张云逸、徐海东、刘子久为中共中央中原局委员，充实和加强了中原局的领导力量。

新时代舒庐干渠工程精神价值启示

胡藤

崇高情怀，厚重接地气的民生情怀，激荡无私奉献的履职情怀，净化党性、纯洁品行、作好表率，锤炼忠诚干净担当的政治品格。

初心如磐、矢志如斯 ——立足新起点，坚定理想信念，筑牢信仰之基

整个干渠修建过程中始终把思想政治工作放在重要位置，以毛泽东思想武装广大干部群众，派专人抓思想政治工作，开工之前，县委召开誓师大会，“主席思想来武装，舒庐干渠战一场，人人立下愚公志，三十五天就还乡，紧跟毛主席就是胜利”。所有建设者大学毛泽东的“老三篇”（《纪念白求恩》《为人民服务》《愚公移山》），工地上彩旗招展，宣传标语林立，高声喇叭不停地播放革命歌曲、兴修进度和好人好事，毛泽东思想激发了广大干部群众的斗志，就是凭着这样一股子精神信念，才在那么困难的情况下保证了舒庐干渠的成功修建。

舒庐干渠工程建设的实践深刻揭示了只有在全社会建立起共同的理想信念和社会思想基础，才能在思想和行动上汇聚一切可以团结的力量，调动广大人民群众积极性和创造性。奋进新时代，我们要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想引领全体中华儿女，在理想召唤下排除千难万险，在物质大潮中坚守精神家园，凝聚同心圆梦的共识、激发干事创业的热情、增强拼搏进取的动力，坚定不移在伟大复兴道路上心往一处想、劲往一处使，在全社会形成“敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦”干事创业的强大合力。

求实创新、履践致远 ——踏上新征程，着力锻造素质，提升履职能力

干渠工程全长80多公里，要翻越无数道山梁河谷，没有科学的勘测设计不行，引来龙河口水库的水，全程自流灌溉，不造成淤积，没有精细的计算施工同样也不行。干渠工程规划中，坚持问计于民，每一条渠道的路径筛选，都是经过领导、群众、技术人员“三结合”座谈、商量，达成一致意见后，最终确定。干渠工程全面铺开的时候，最大的困难是技术力量缺少，广大干渠建设者们边干边学，边学边造，水泥、石灰、炸药就地

易、减租减息、征收公粮等法令，得到了根据地广大群众的拥护，部队的给养也有了可靠的来源。新四军江北抗日武装力量也得到了巩固和壮大。

经过中原局深入细致的工作部署，党中央创建华中抗日根据地的路线方针在华中各根据地得到了认真的贯彻落实。皖东、皖东北、苏北、豫鄂边、豫皖苏边等根据地党组织和新四军各个部队，结合各自的实际情况，发动群众，组织群众，大力发展抗日武装，成立“三三制”的抗日民主政权，坚决粉碎日伪军的“扫荡”，打退国民党顽固派的进攻，独立自主地创建抗日根据地，使华中敌后的抗战形势呈现出崭新局面。

确立了反击国民党顽固派的斗争策略

新四军在创建抗日根据地的过程中，不仅要抗击日本侵略者，还要反击国民党顽固派的摩擦冲突。1940年春，华中的国民党顽军开始了大规模的反共摩擦，皖东的桂系军阀李品仙部、苏北的国民党第二十四集团军韩德勤部都在磨刀霍霍。国民党一方面需要与共产党合作抗战，另一方面，又敌视共产党，限制共产党领导的军队发展壮大，不断制造反共摩擦。所以，新四军要抗日就必须反顽，反顽是为了抗日。新四军只有坚决反顽，才能制止分裂危险，维护团结抗日大局。

为了打退国民党顽固派的进攻，1940年2月下旬，中原局在定远县大桥附近的湾杨村召开第三次会议，讨论研究了反顽斗争的策略，并对反摩擦斗争做出积极部署，为皖东、苏北地区的反摩擦斗争奠定了思想和组织上的基础。对于国民党顽固派的进攻，刘少奇强调，只有敢于针锋相对的斗争，善于运用正确的斗争方法，将政治斗争和军事斗争结合起来，争取反摩擦的胜利，才能求得生存与发展，才能巩固扩大抗日民族统一战线。斗争是克服投降危险，争取时局好转，巩固国共合作的最主要的方法。在抗日民族统一战线中，“斗争是团结的手段，团结是斗争的目的。以斗争求团结则团结存，以退让求团结则团结亡。”

中原局三次会议正确解决了新四军的发展方向问题，明确了建立抗日根据地的根本任务，统一了华中党组织和新四军中的思想认识，对华中抗日根据地的发展巩固及新四军的发展壮大作出了重要贡献。在中原局一系列正确方针策略的指导下，广大党员干部和新四军将士从右倾错误思想中解放出来，坚定执行党中央向敌后发展的方针，打退了国民党顽固派挑起的多次武装摩擦，彻底粉碎了敌人妄图把我军赶出华中的阴谋，巩固扩大了华中抗日根据地，从而扭转了华中抗战的被动局面，实现了中共中央“发展华中”的战略目标。

[此文系2022年安徽省党校(行政学院)系统重点课题成果,课题编号:QS2022047,作者单位:中共淮南市委党校]

习近平总书记指出，“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗历程的见证，是最宝贵的精神财富”，强调“要把这些红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，组织广大党员、干部深入学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，教育引导广大党员、干部永葆初心、牢记使命”。习近平总书记关于用好红色资源的重要论述，为研究红色资源在党员干部教育培训中的作用提供了科学指南和方法路径。安徽红色资源遍布全省，其中皖西地区尤为丰富，发挥好皖西地区红色资源在党员干部教育培训中的作用意义重大。

皖西地区红色资源的形成、分布及特点

六安俗称皖西，大别山主峰雄踞其中。六安是全国著名的革命老区，是中国共产党的重要建党基地、中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地。从党的建立到新中国诞生，六安28年革命红旗不倒、20年武装斗争不断、30万英烈为国捐躯，创建了18支师级以上红军主力部队，诞生了108位开国将军，享有“红军摇篮、将军故乡”“没有围墙的红色博物馆”之美誉。六安红色资源主要有以下特点。

资源丰厚。据统计，六安市现有登记在册并有标志的革命旧址563处，其中金寨革命旧址群和独山革命旧址群2处红色基地被列为全国重点文物保护单位；有重点革命纪念馆7处，其中全国重点烈士纪念馆保护单位2处；有馆藏革命文物4400多件，其中全国一级革命文物21件；有全国爱国主义教育示范基地3处，省级爱国主义教育基地10处，市级爱国主义教育基地19处。

分布广泛。六安红色资源星罗棋布，遍布全市四县三区，每一个乡镇都有数量可观的革命遗址和遗存。其中金寨县红色资源最为丰富。2021年安徽省公布的首批不可移动革命文物中，六安市数量最多，达到200处，其中金寨县就达到164处。有包括立夏节起义旧址、赤城县邮政局旧址、豫东南道委、道区苏维埃政府旧址、红11军第32师成立旧址、立夏节起义策源地旧址、鄂豫皖省委会议旧址、列宁小学旧址构成的金寨革命旧址群等。

影响深远。六安是鄂豫皖革命根据地的重要组成部分，大革命、土地革命、抗日战争、解放战争、新中国成立各个时期，六安都留下了浓墨重彩的记录。辉煌的历史，造就了六安光荣的革命传统，凝练出了大别山精神，形成了丰富而独特的大安红色文化。艰难曲折的革命斗争历程，锻炼出一大批久经考验的革命干部，许多人后来成为治党治国治军的栋梁。老一辈革命家刘伯承、邓小平、徐向前、徐海东等在此留下了他们战斗的足迹，这里走出了开国上将洪学智等108位将军。同时，革命斗争中还涌现出大批功臣、模范。他们在六安大别山地区从事革命斗争的遗址、事迹成为最好的营养剂，深深教育和影响着党员干部。

皖西红色资源在党员干部教育培训中作用发挥情况及存在的问题

运用红色资源开展革命传统教育是党员干部教育培训的重要内容，中共中央2015年印发的《干部教育培训工作条例》、2019年印发的《中国共产党党员教育管理工作条例》都作了明确规定。近年来，我省各级党校(行政学院)发挥干部教育培训主渠道主阵地作用，深入挖掘皖西红色资源，提炼红色精神，讲好红色故事，让红色基因融入党员干部血脉。

皖西红色资源在党员干部教育培训中得到了较好利用。一是发挥课堂阵地作用，讲好革命传统教育课。我省各级党校(行政学院)围绕皖西红色资源开发了一批精品课程，编写了一批优质教材。省委党校打造了《信仰的力量》《铭记光荣历史 传承红色基因》等现场教学课程，与省演艺集团联合推出了《八月桂花》等艺术党课，出版了《理想之光——红色安徽专题讲稿》等教材；六安市委党校开发了《让红色基因代代相传——大别山精神的深刻内涵及当代价值》《伟大的壮举，历史的丰碑——人间天河溧水航》《难忘六霍烽火，永续革命华章——独山苏维埃城》等课程；金寨县委党校开发了《鄂豫皖的光辉历程》《鄂豫皖苏区根据地的历史地位和启示》《十万英烈铸“两魂” 伟大精神万代传》等课程，出版了《将军县的红色之源》《红色基因代代传——金寨家风家训》等图书。二是发挥宣讲阵地作用，广泛深入宣传红色精神。省委党校组织全省党校系统开展“百堂党史课程进基层”活动，精心打造了包括大别山精神在内的中国共产党人精神谱系系列微党课18讲在网络阵地广泛宣传；金寨县委党校抽调骨干教师组建红色教育宣讲团，深入农村、社区、学校、企业等广泛开展党史宣讲，制作了《红歌嘹亮颂英雄》《赤色邮路》等微党课并在安徽先锋网、安徽先锋微讯展播。

皖西红色资源对增强党员干部党性修养起到了重要促进作用。一是坚定了理想信念。习近平总书记指出：“理想信念就是共产党人精神上的‘钙’，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’。”通过专题讲授、现场参观、沉浸式教学、重温入党誓词、结构化研讨等完整的教学设计，通过一件件革命文物、一份份珍贵史料、一个个红色故事的展陈和讲解，党员干部深刻感受到红色江山是千千万万革命先烈用鲜血和生命换来的，进一步坚定了对马克思主义、共产主义的坚定信仰。二是深植了人民情怀。“江山就是人民，人民就是江山”，革命战争年代，六安老区为国捐躯30万英烈，新中国成立后，老区人民为修建庐江抗灌工程做出了巨大牺牲和贡献。运用这些红色资源开展革命传统教育，让党员干部切实感悟“党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民”的深刻内涵，牢固树立了以人民为中心的发展思想。三是激发了斗争精神。斗争精神是六安红色资源所体现出的鲜明特质。通过开展革命传统教育，进一步激发了党员干部的斗争精神，坚定了在新时代依靠顽强斗争打开事业发展新天地的决心和信心。

皖西红色资源在党员干部教育培训作用发挥中存在的问题。六安红色资源总体保护开发情况较好，在党员干部教育培训中发挥了重要作用，但也存在一些问题。如有的地方红色资源开发不够系统，深度挖掘不够；讲解人员理论水平、红色学养、讲故事能力、说理能力等参差不齐，有的讲解缺乏互动性；有的地方教学形式单一，运用现代信息技术手段不够，对党员干部启发和感染性不强等。

进一步发挥皖西红色资源在党员干部教育培训中作用的对策建议

加大投入，加强红色资源保护。习近平总书记指出：“红色资源是不可再生、不可替代的珍贵资源，保护是首要任务。”发挥红色资源在党员干部教育培训中的作用，前提是做好保护。认真落实《安徽省红色资源保护和传承条例》，进一步理清红色资源，对皖西红色资源单体、分布、组合等进行分类、调查、记录、评价和研究，动态掌握其保护和开发利用情况。县级以上政府应将红色资源保护纳入国民经济和社会发展规划，将日常保护管理和维修改造经费纳入同级财政预算，统筹做好皖西各类红色资源的保护，让红色资源在新时代发挥更大作用。

深度挖掘，聚力讲好红色故事。一方面党校(行政学院)应充分发挥主渠道主阵地作用，对现有革命传统教育课程进行整合提升，增加更多提问、讨论等互动环节，增强教育培训效果。组织教研人员深入皖西大别山地区深度挖掘当地红色资源的历史渊源、思想内涵和时代价值，开发更多特色课程。另一方面整合各类宣讲资源，让红色文化融入各类主题活动和宣传宣讲中，让红色精神入脑入心。此外，还应发挥网络优势，通过制作微党课、微视频，建立网上红色展馆等形式，让红色文化传播得更好。

加强培训，建强红色师资力量。加强对党校教师的培训培养，通过公开试讲、教学比赛、精品课评选等方式，打磨和发掘一批精品课程，发现和培养一批党性教育骨干。通过举办党性教育现场教学培训班，赴域外规模较大、影响深远的红色基地参观学习，借鉴先进做法和成功经验，帮助教师开阔视野、提高能力。加强对讲解员的培训培养。通过集中培训、参观学习，以老带新等方式，不断提升讲解员的政治素质、文化素养、讲解技巧。

创新方式，增强红色教育实效。推行情景式、沉浸式教学，通过场景还原、讲解引导、受众参与等形式，让体验、互动、渗透在革命传统教育中得以充分体现。通过拍摄微党课、排演歌舞话剧、举办艺术党课等形式，进一步活化红色历史、塑造红色经典。用现代信息技术赋能红色资源，利用VR技术进行全景式、立体式、延伸式宣传，充分发挥红色资源作用。

[此文系2022年安徽省党校(行政学院)系统重点课题成果,课题编号:QS2022014]

在党员干部教育培训中的作用

张超 刘兵

充分发挥皖西红色资源

(作者单位:庐江县委党校)